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Das Klima ist ein mildes Seeklima. Die mittlere Jahrestemperatur
beträgt 8--290 O. ist also höher als das Jahresmittel des Deutschen Reichs
Die Niederschlagsmenge ist an der Westküste Jütlands am höchsten, niedriger
im ö. Jütland und auf den Inseln. Wie erklärt sich dies? — Die Inseln
sind durchweg fruchtbar und tragen schöne Ackerfelder, Wiesen und herrliche
Buchenwälder. Jütland hat nur an der Ostküste fruchtbaren Boden; auf der
längeren Westabdachung herrscht sandige, teilweise morastige Heide mit einer
für Schiffe unnahbaren flachen Dünenküste, die zudem noch von mehreren
Sandbankgürteln begleitet wird. —

2. Die Bewohner. Die Dänen sind Nordgermanen und fastalle
evangelisch. Die Hauptnahrungsquellen der Bevölkerung sind
Ackerbau und Viehzucht. Die Fruchtbarkeit und der Futterreichtum des
Landes fordern dazu in erster Linie heraus. Mit Wald ist nur ein geringer
Teil des Bodens bedeckt. Die Lage des Landes zwischen zwei Meeren und
auf der Brücke zwischen Nord- und Mitteleuropa begünstigt Schiffahrt und
Seehandel. Die Ausfuhr besteht fast ausschließlich aus Produkten der Land—
wirtschaft, die besonders nach England ausgeführt werden. Die Einfuhr
besteht aus Waren der Textil- und Metallindustrie und aus Kolonialwaren.
Die Industrie ist in Dänemark bei dem Mangel an Kohlen und treibenden
Wasserkrästen gering entwickelt.

3. Staatliche Verhältnisse und Ortskunde. Auf Seeland:
Kopenhagen, d. h. Kaufmannshafen, Haupt- und Residenzstadt, die etwa 1
aller Bewohner Dänemarks umfaßt, zum größten Teil an der Ostseite See—
lands, zum Teil auch auf der Insel Amager gelegen, dem baumlosen, großen
Küchengarten Kopenhagens. Der breite Kanal zwischen Stadt und Insel
enthält den geräumigen Kriegs- und Handelshafen.

IIl. Die Alpen.
1. Lage und Bodenform. Die Alpen (— die Weißen) sind zwar

nicht hinsichtlich ihrer Ausdehnung, wohl aber nach ihrer Höhe das gewal—
tigste Gebirge Europas. In Gestalt eines Füllhorns ziehen sie sich
vom Mittelmeer bis zu den Ebenen der mittleren Donau hin und bilden so
das Rückgrat für Mitleleuropa. Sie liegen fast genau in der Mitte zwischen
Nordpol und Aquator und bedecken eine Bodenfläche, die etwa 2/3 der Größe
Preußens ausmacht. Bestimme ihre Größe unter Beachtung des Karten—
maßstabes mit Hilfe von Millimeterpapier!

VNach O. nimmt die Höhe der Alpen ab und ihr Kettenreichtum zu.
R höchsten Erhebungen liegen demnach im W. Die Alpen sind keineswegs
ein einheitliches Kettengebirge; sie bestehen vielmehr aus einer großen Zahl
sogenannter Gebirgsmassibs, die von kürzeren Bergzügen begleitet und
durchlagert werden. Daher die unregelmäßigen Streichungslinien, aber auch
die Wegsamkeit der Alpen. Der höchste Berg des Alpensystems und
zugleich von ganz Europa ist der Montblanc (S weißer Berg),
4810 m hoch. Wo gelegen? Suche andere bedeutende Gipfel auf und
bestimme ihre Lage!

Vach ihrem Aufbau zerfallen die Alpen in West- und Ostalpen, die
beide durch die Linie Bodensee, Rhein, Hinterrhein, Splügen und


